

乱象频出 “踩坑”不断

让人上火的儿童护肤品

违规宣传、非法添加违禁成分，市场乱象频出

“无激素”“纯天然”“去痒”……在购物网站搜索“儿童护肤品”，这些醒目的标签伴随着众多产品扑面而来。由于儿童皮肤娇嫩脆弱，时常受到干燥、红痒等问题困扰，贴着这类标签的儿童护肤品受到家长的青睐。

记者点开一款抑菌乳膏，展示页面上“轻松告别湿痒”等字样十分明显。卖家也在问答区告诉消费者产品“对各种湿疹效果都非常好”。

据了解，市场上常见的儿童护肤产品，批准文号包括“妆”字号和“消”字号两种，分别代表化妆品和卫生消毒用品。“不论是‘消’字号还是‘妆’字号，国家都规定产品标签和宣传内容不得出现或暗示对疾病的疗效。”天津市药监局化妆品监管处相关负责人表示。

记者在国家药监局公布的数批次化妆品抽检通告中，发现不少婴幼儿护肤产品的影子。如2020年9月，武汉一家公司生产的芷御坊肤乐维肤膏1批次婴幼儿护肤类产品中检出禁用物质克霉唑。天津市妇女儿童保健中心皮肤科医生李静介绍，克霉唑为广谱抗真菌药，具有杀菌止痒的作用，但在儿童护肤品中禁用。

天津市日用化学工业协会秘书长姜志明表示，目前儿童化妆品被检出的禁用成分

近日，一起疑似婴儿护肤品引发“大头娃娃”事件，引起了人们对儿童护肤品市场的关注。虽然目前该事件还有待相关部门给出明确调查结果，但记者采访发现，儿童护肤品市场中，一些不法商家违规宣传产品功效、非法添加违禁成分、规避监管等问题却屡见不鲜。家长由于缺乏专业判断，也是频频“踩坑”。

主要有抗生素和激素，还有超限添加防腐剂等。专业做护肤品成分查询的平台“美丽修行”曾从某电商平台采购了8款热销的宣称“纯天然”可治疗湿疹的宝宝霜，送至第三方机构检测，结果显示，这8款产品中有4款明确含有激素，2款检测到激素，但无法检测出具体含量。

误导消费、出事甩锅、逃避监管，家长“踩坑”不断

记者采访了解到，不法商家添加违禁成分大多是想让产品在“功效”上脱颖而出，非法添加激素的儿童护肤品在治疗湿疹等方面往往有较好的效果，但家长们不知道的是，长期使用这类产品，很容易造成激素依赖等后果。

李静在工作中时常遇到患儿受到问题护肤品侵害的案例。她介绍，有一些孩子本身患有轻微湿疹，新手妈妈们盲目给孩子使用网红宝宝霜后，原有湿疹不仅没有缓解，反而出现大面积红肿、流水等症状，

甚至全身过敏。“查阅产品说明，标注出来的成分看不出什么问题，但是此种问题的出现可以提示这类产品违规或过量添加了某些不当成分。”

这类速发性的过敏反应，家长会立刻注意到。但还有一些是迟发性的，容易掩人耳目。李静说：“给孩子长期使用所谓既润肤又预防和治疗湿疹的宝宝霜，一开始效果确实好，但停用后，孩子的过敏反应就慢慢显现，这就是形成了激素依赖性皮炎，治疗很麻烦。”

遇到这类情况，一些家长维权却遭遇商家甩锅。天津市民陈女士告诉记者，此前孩子使用了一款儿童保湿霜后，出现不良反应。她咨询卖家所谓的“育婴顾问”，对方解释“这是在排毒”，并推荐新的产品继续配合使用。陈女士照做后，孩子的症状不但没有好转，反而加剧了，到医院查出皮肤破损严重。陈女士找到“育婴顾问”要说法，对方表示这是孩子个人体质的原因，与产品无关，拒不退款和赔偿。

同时，一些不法商家还“挂着羊头卖狗肉”规避监管。记者在一些购物网站看到，

售卖“消”字号“宝宝霜”产品的店铺赫然挂着“医疗器械专营店”的牌子，然而公开展示的却都是看似具有“药效”的商品。业内人士表示，“消”字号儿童护肤品不归药监部门管理，审批相对容易，其产品种类繁多，被监管部门抽查的风险小，这也给了不法商家违规操作的空间。

儿童护肤品不是药，选购需谨慎

受访专家和业内人士表示，儿童护肤品市场的健康发展，牵动着千家万户的心，必须走向严格规范。主管部门、行业协会、电商平台等都应该承担相应的责任，家长在选购儿童护肤品时也要摆正心态、谨慎选购。

天津市药监局化妆品监管处相关负责人表示，目前在电商领域化妆品违规宣传等乱象依然存在，相关电商平台应该切实履行管理责任，大力开展平台治理。同时，业内人士建议，应进一步严格“消”字号产品的适用类型及其审批程序，对于相关具有药效的产品，应该统一纳入药监部门审批和监管。

姜志明表示，家长也应摆正心态，“护肤品永远是护肤品，不是药，不能指望护肤品治病。”他说，在选购时，应选择正规商店，购买正规品牌；不盲目听信广告，对宣传功能特别强、见效特别快的儿童护肤品，应持谨慎态度。儿童护肤产品成分应尽量简单，对活性物、植物提取物不能迷信，这类提取物越少越好。

李静也建议，对于大部分孩子来说，护肤时应参考个人肤质、季节和地域等因素。“总体来看，只有适合自己孩子的护肤品才是最佳的，家长拿不定主意时，可求助皮肤科医生获得专业指导。”

据新华社

2021年 大同日报小记者招募啦！

今日小记者 明日栋梁材

这里，可以展示大家的自我风采
这里，可以激发大家的学习乐趣
这里，可以培养大家的写作能力
这里，可以拓宽大家的社会视野
这里，就是大同日报小记者

大同日报小记者享有的多项权利

- ◆ 2021年全年的《大同晚报》；
- ◆ 全年丰富多彩的多项活动供小记者选择；
- ◆ 优先参加由小记者团组织的各类赛事；
- ◆ 优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品；
- ◆ 免费参加2021年小记者大型公益课堂，由专业大记者免费讲座；
- ◆ 可享受小记者支持单位指定优惠。例如：XX书店购书5折优惠等。

2021年小记者招募条件：

全市（含县区）一年级至九年级学生

小记者报名费用308元

包含：全年《大同晚报》一份（258元）
2021年小记者全新装备一套（50元）
全年活动

**报名时间：周一到周五 上午8:30—11:30
下午2:30—5:30**

精彩主题活动

职业体验探寻 博物馆人文历史探秘 对话平城名人学者 深入工厂车间 走进田间地头 助力环保能源革命
放飞科技探索奥妙 夏令营郊游踏青 敬老爱老奉献爱心……精彩主题一路有你，2021大同日报小记者放飞梦想

报名地址 大同日报传媒集团小记者编辑部（御东恒安街大同市政务审批中心对面）
各校设立报名点（具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准）

咨询电话 13994399058（李老师）
13934802888（小静老师）（请在工作时间内咨询）